



既有摩登科技 又有传统味道

进博会新闻中心首日运营受好评

网上新闻中心 “小秘书”提供 精准动态信息

除了签约仪式、展品推介之外,还有主题各异的高端论坛、政策发布活动……进博会期间,“四叶草”里浓缩了几百场配套活动,如何让4000多名中外记者在浩瀚密集的信息发布中精准获取有效的报道线索?一个面向所有进博会注册记者开放的平台——网上新闻中心应运而生。

昨天一大早,新闻中心的公共工作区域已是座无虚席。一排排工作电脑的屏幕上,不少是网上新闻中心的界面。记者们忙碌而又专注,有的浏览当日活动,查询相关信息;有的查看展品亮点,记录报道线索;还有的下载官方图片、视频素材,为后续报道做好充足积累……

引人注意的是,网上新闻中心首页设置了“权威发布”“活动信息”“技术服务”“展馆导览”等功能区,左侧还漂浮着一个公告窗口,时刻提醒你最新发布的重要通知。点开“活动信息”,200多场活动信息一应俱全,主办方类型、所在展区分类明确。而周边实时路况查询、媒体工作间与相关设备器材预约租赁等实用类功能,也都可以通过这一平台实现。

因为不太熟悉国内获取信息的各种渠道,网上新闻中心成为了外国记者们的“小秘书”。因此,网上新闻中心英文版内容几乎和中文页面同步更新。“这里能搜索到我想要的素材,对我的新闻写作很有帮助。”德国《证券报》记者Norbert说。

“经过繁杂琐碎的前期梳理,网上新闻中心整理收录了各展区展商、展品的信息等相关数据,让记者们不至于‘大海捞针’。”网上新闻中心运维组负责人杨柳介绍说。本报记者 杨洁 毛丽君 摄



进博会新闻中心为记者提供更多工作便利

本报记者 萧君玮 摄



首次设立媒体信息岛,满足记者多渠道了解信息的需求。进博会开幕首日,位于国家会展中心A0办公楼1至3层的新闻中心受到中外记者的欢迎。先进的硬件设备为记者报道提供了周到便捷的服务,书房、非遗项目展示等区域为记者营造了愉悦的休闲文化氛围。

大厅立柱变媒体信息岛

昨日17时,在新闻中心二楼的公共媒体工作区,大厅中央的360度媒体信息岛成为人气最旺的工作区域之一。媒体信息岛的中心是一根立柱,柱子上悬挂着三层显示屏,四周布置了十多个办公座位。此时,这里坐满了记者,有些人埋头写作,有些人忙着浏览显示屏播放着的进博会论坛、电视直播等信息。

“为了满足媒体记者收看现场直播的需要,我们在公共区域的前后设置了4块大型显示屏。”上海广播电视信息网络有限公司副总经理单栋参与了新闻中心布置设计,他介绍道,和一般办公室空间不同的是,这间办公大厅有多个立柱,尤其大厅中央的一根立柱成为设计难点。学习多个国外大型新闻中心的设计,设计团队最终决定围绕立柱设计一个媒体信息岛,上中下设置三层显示屏,可以满足记者同时了解多媒体的需求。“首日运营显示,媒体信息岛的设置非常成功,成为最受记者欢迎的办公区域之一。”单栋补充道。

本报讯(记者 张钰芸)上海亚太示范电子口岸网络运行中心昨天在进口博览会上宣布,“中国-东盟自贸协定优惠关税系统”在马来西亚国际贸易单一窗口上线。

■ 媒体信息岛成为最受记者欢迎的办公区域之一 本报记者 陈梦泽 摄

“每个办公座位前有4个面板,第一个和第二个是电源接口,第三个是网络接口,第四个是音频接口。对我来说,第四个音频接口最先进、最实用。”来自天津卫视的记者薛亮介绍道,通过第四个面板,他不仅可以收听现场原声,还能通过调换频道收听中英文翻译,同步对录像信息进行筛选。

志愿者主动提供贴心服务

昨日18时30分,媒体公共办公区域座无虚席。大厅中间设有公共单边点,专为电视台、广播电台记者现场直播、现场连线使用。身着红色工作服的志愿者分别站在不同的办公区域,第一时间解答记者们的疑问,提供力所能及的帮助。

“今天我早早来到公共媒体中心,坐定后发现,携带的无线耳机无法链接音频插孔,没办法收听开幕式的现场声音。正在焦急时分,一位志愿者主动走上前询问,并告知一楼服务台可以借有线耳机。”浙江在线的记者南希笑道,这里的设备配备真的很齐全,可以让记者全身心投入工作。开幕式开始后,她和同事一边看电视现场直播、通过耳机收听现场声音,一边写稿件,并在第一时间发出进博会的开幕式报道。“志愿者们的服务更贴心,让人印象深刻,我们要为志愿者手工点赞。”南希笑道。

多窗口展示中国传统文化

昨晚,在媒体中心二楼,由朵云轩、世纪出版集团设计布置的朵云书房吸引了众多记者,有人正翻阅书架上的书籍,有人正在欣赏书架上的文创作品——白玉兰团扇。“小书房是新闻中心的配套服务设施之一。”朵云书房的运营副总监陈宇介绍道,书房内有文学、历史、人文、艺术等类别书籍1400余册,还精选了数百册的英文书籍供境外记者阅读。值得一提的是,在书房的“试墨角”,来自印度、尼泊尔、斯里兰卡等国家的记者用毛笔写下对进博会的祝福,还有一位来自日本的女记者用毛笔写下两个汉字:“开”“放”。

在另一侧的非遗文化展示区,不仅展示了具有海派特色的15个非遗项目,还设置了互动体验区。记者可以跟着非遗项目传承人体验上海剪纸、顾绣等制作技艺。上海市文广局杨庆红处长介绍道,本届进博会注册记者中约四分之一来自境外。为此,这里展示最具海派特色的非遗项目,包括顾绣、海派旗袍、兰花栽培等,还展示了部分非遗活化继承成果。

每天中午,上海音乐厅还组织青年艺术家进行一场小型文艺演出,让记者在紧张的采编工作之余,可以在新闻中心内感受愉悦休闲的文化氛围。

本报记者 杨玉红

“中国-东盟自贸协定优惠关税系统”上线

中国-东盟自贸协定优惠关税系统由上海亚太示范电子口岸网络运行中心开发,为中国和马来西亚的外贸企业提供中国-东盟自贸协定优惠关税的一站式查询

及应用解决方案,包括关税税率查询、原产地规则查询、商品税则查询、检验检疫要求及贸易监管单证查询等功能,从而帮助企业合法合规地节约关税成本,享受自贸协

定的红利。“中国-东盟自贸协定优惠关税系统”是中国与马来西亚经贸合作的重要务实成果,也是亚太示范电子口岸网络(APMEN)首个在海外落地的试点项目。